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Megjelenik naponta a délutáni órákban. 
Szerkesztősig és kiadóhivatal <telefon száma 12). 
Fiume, Clotifd utca (Via Cletilde) 4. szám. I. em.

Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felelős szerkesztős 
MURAI JENŐ
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Fti évre.............. lh . | Egy hóra . . . 3.20 .
■T EGYES SZÁM ÁRA FIÚMÉBAN 12 FILLÉR, -m 

Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fii.
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„A Tengerpart“
az egyetlen fiumei lap, a mely

gWieles cenznra alatt ill.

Fiume jövője.
;• Irta: Ágoston Gábor.

I.
Az orsoá© fővárasábaiJi inár jó idege fog. 

ialikuzimaik az egyes érdeikiklópviseletek, a há­
borút követő iöüszaikbaiu bizton megjelenő 
flkaxMily.dk leküzdésére irányuló teinvekikeJ s 
'tagadhatatíau, bőgj* máj is szám,as élet re va­
ló és mogsziivlelendő tervet, vitattak meg. 
Fiamét illetőleg eddig csak elviéivé hailiga it­
tunk néhány megjegyzést az említett tár­
gyalások folyamán.

A fiumei keiwktidelmi kamara részben 
sokoldalú más teendői miatt, de még inkább 
a kamarai törvényiben! gyökerező elavult ren 
deltkezésök miatt, nem léphetett fel a Fiú­
mét érintő kérdésekben, mert a kamara tag­
jai inkább a helyi kereskedelmi, érdekeltség 
(képviselői, nemipedtig a Fiume tengerentúli 
fongalltmát intéző körök érdekeltjei. Ezen 
utóbbi körülményit az a tény eredményezte, 
hogy a nagy vállalatok központjai Budapes­
ten vannak, illetőleg ott vannak bejegyezve, 
mig Fiúiméban csupán ezen vállalatok fiók­
jai működnek, bár a munka túlnyomó ré­
szét itt Fiúméban végzik a fiókok s a hiva­
talnoki kar túlnyomó többsége is lenn él 
Fiúiméban. .Ezen viszonyok okozta hátrá­
nyokra most írem akarok kitérni, de min­
denesetre érdemesek a megfigyelésre, mert 
ebből Fiúméra, mint hazánk egyetlen tenge­
ri kikötőjére, számos hátrány keletkezik.

Ezen helyzet hátrányait most a békére 
való átmenet időszakában súlyosan megérzi 
Fiume. Itt a hol a kivitel egy fontos tech­
nikai része bonyolódik le, még a béke idejé­
ben sok miniden tenni való lett volna ezen 
ifeehnikai munka mp.ykönny illésére olcsób­
bá tétel '-re, de most. hogy a háború után uj 
helyzetek ésji,j viszonyuk jelentkeznók, az 
eíxlekeit felelt nem mozognak, mert már 
megszokták, hogy minden támasznak Buda- 
'lap tró! keli! jönnie- Pedig hát a mi a kivi­
tel kikötői és technikai munkáját illeti, soin- 
,U!!.V1,:| más kör alaposabb és h lyénvalóbb 
útmutatást adni nem képes, mint éppen a 
inina-i 'érdekeltség, mert. ez tudja esők iga­
zán. mit kellett volna a mid than tennünk. 
*ll!- kell csak rno-f igazán, a háborút követő 
Mlolien keresztülvinmünk. Ezen sorok eéij.i 
n s, hogy a íakivitol szem non* iából csaknem ,

életkérdéssé váilt kikötői problémákat meg­
világítsa, mert félő, hogy a szakkörök meg- 
h,'u%a.tlséa nélkül olyan intézkedések lépnek 
élétbe, amelyek a fiumei fakávifel1 lebonyolí­
tását. megnehezítik és versenyképesiségét 
megbénítják.

Azzal mindnyájam tisztában vagyunk, 
hogy a hazai fakivitel fontossága a háborút 
követő időkben reánk nézve csak valutóris 
szempontból leoz országos érdekű, hanem ál­
talános közgazdasági szempontból is. Nincs 
más oly cikkünk, amelyet a külföld hasonló 
önérdekbőil és sziikiaégből venne tőlünk, mint 
éppen a fa. Ha a belfogyaisztáis osaik oly 
mennyiséget engedne .kivinni az országból, 
mint a háború előtt, akkor is súlyos akadá­
lyok tornyosulnak a fiumei helyi munka elé. 
A nagy ló- és f uvarhiány, a muinfcoero drá­
gasága s végre a fiumei kikötő már régen 
elégtelen, méretei épen a kivitel szempontjá­
ból mind olyan körülmények, amelyeknek 
elhárítására valameuniyi tényezőnek össze 
kell fognia miég idejében, nehogy a liáiborut 
követő idő, a váiva várt restauráció korsza­
kában, Fiume ki,kötője elégtelennek bizo­
nyuljon a jogos követelmények kielégíté­
sére.

A múlt napokban a fiumei -tengerészeti* 
hatóság vezetésével megtartott szaktanács- 
kozáis célja éppen az volt, hogy a háborút 
követő idő nehézségeinek elhárítását célzó 
imtézkedéseket megbeszéljék. A fakivitelt 
érdeklő .részleteit ezek voltak:

1. Mellőzni az eddig, tehát a háborút 
megelőzőleg, használt lóerejíi fuvarozást, 
azaz a faanyagot a deltái és hraíjdieai raík- 
helyekről1 nemosaik lovakkal vontatott ko­
csikkal vitessék a hajók kikötőhelyéig, bá­
nom .szerezfes’seniek be dereglyék, amelyekre 
a fát már jó eleve le lehet, rakni és kellő 
időkben a hajókhoz vontatni, még pedig a. 
hajóknak a tengerre néző hosszához, úgy

hogy a parttal határos haj óoldal szabad ma­
radna más munkára. Az eszme nem uj, a 
külföldön már mindenütt évtizedek óta hasz 
nálják teljes sikerrel.

2. A málsodiik felmerült kérdés az volt, 
hogy a Baross -kikötőbe emelendő uj Elevá­
tor miatt a fatki/vitel részére elveszendő he­
lyet miiként lehetne- pótolni A kérdés ugyan 
•nem így tétetett fel, de én mint jelenlévő 
érezhettem, hogy a ,bennünket érő vesztesé­
gért valami kárpótlást kenes-nek a hivatalos 
'körök s ezen1 kárpótláshoz volna szükséges 
egy oly ajánlat, a mely keresztülvihető. Az 
uj Elevátor felépítése, a mint hallottam, 
már inegváitozhattatílan tény.

Ami a dereglye-renjdKizert illeti, azt nagy 
ölömmel fogadták a jelenlevő faéndekalteik. 
Igaz hogy csak 10 xtanab ilyen dereglye be­
szerzését tárgyalták, de ki tudom mutatni, 
hogy ezen csekély szám még egy iiarmadit 
sem -képee Itebonyólitani a régi, békeidőheli 
forgaiioirmaik, de ez nem hátrány, mert pó- 
-bofllná a meg hiányzó mennykéget mimdmikor 
leliet. De hogy dereglyéket gazdaságosain ki 
is ,lehessen használni, ahhoz megfelelő szé­
les rakpartok kellenek, már pedig a Fiuma- 
na- csatorna ezen- Oldala, — deltái — ahol 
ezen dereglyék rakodnának, nagyon keske­
nyek az ára lerakására, a kocsik fel és le­
felé való irányításéira, miért csuk ezek zavar 
nélküli jövetele s elmenetele engedi meg a 
Havak és munkásak gazdaságos kihasználá- 
isát. A telt kocsiknak meg kell találni dk a 
kijelölt dereglyét, esetleg áthaladva más de­
reglyéket szolgáló kocsik esoportjáit s ha az 
áru lerakatott, iismét zavartalan utat keli 
biztosítani az cihajtásna, hogy minél előbb 
újra ,megrakva jöhessenek vissza,. Tehát a 
dereglye-rendiszer kiegészítő része volna, e- 
zen rakpart kiiszélesitásének, mihez vau hely 
elég, ment legfeljebb a bérelt lakhelyeket t ol 
ják beljebb néhány méterrel. (Folytatjuk.)
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utólag ugyanéiért rendre utasítja. Heinrich 
Antal a bírák hely «étéről, Jur Iga Nándor ix>dlg 
a tót nyeltről beszélt Az utóbbi nagy felhábo­
rodást tiltott ki ason kijelentésével, hogy a 
tót nemzet ragaszkodik Jogaihoz. Felkiáltások: 
-Tót nemzet nines.** Amikor pedig Jnriga azt 
mondotta, hogy a tótok már régebben itt van­
nak, mint a magyarok, Pongrác* János ezt ki­
áltotta feléje: -Vigyázzon, mert megjárja.'* 
Jurlga: „Ml történhetik velem?" Pongriez: 
„Kaphat egy pofont." (Nagy derültség.) .1 origó- 
nak a drágaságról tett kijelentései után az ülés 
véget ért.

olasz miniszterek a fronton.

Li GAXO. jun. 19. Orlando és Itissolati mi- 
n last erek a frontra utaztak.

ORLANDO HEKEFRAZISAI.

Zf'RK II. jun. 19. Orlando tegnap a kama­
rában még azt Is kijelentette, hogy Olaszország 
még mindig hajlandó egy tisztessége* békét el­
fogadni.

MAKACS KÜZDELMEK AZ OLASZ 
FRONTON.

BUDAPEST, jun. 19. A «ajtótlLndii.szá 
4ásról jelentik: Zuiiógó eső ,ellenére a Piarc 
nyugati partján állá csapataink nyomása 
tovább tart. Két fontos vasúti vonat között 
és San Donénál rendkívül heves küzdelmek 
folynak. Hat kilométernyi mély területet 
nyertünk, melyet lépésröl-lépésre kelleti 
meghódítanunk. A M on fellő hegygerincet 
szilárdan tartjuk. Itt 8000 foglyot és har­
minchét ágyul zsákmányoltunk. Asiagónál 
es a Brentánál az eliten támadások, összeont 
lőttük.

JtfVtók meg. E Mt óv eltleHówil erntk az c-Jige- 
(íólyttk bárfkVilúsre vfiló igóny néJilriii meg- 
sziitiiMik. E 'lóét óv aktit uj nMxsgóáényikiéip- 
imitál.váinyi engedélyt osaík községtk ítészére 
itthef .kiadnni. Oly kiiasé^, amelyben mozgó- 
Wnykjépiiaum nui ifánváMikAzáslvi 11 már mii 
kx'rlik, e kkit óv alatt o-ak a hdiügyminuszt-or 
engedélyiéivel nyi filial egy vagy több mozgó- 
fíéiiyiképiizemet. A belügyim nisater az em.ge- 
Aélvt vsaik akikor adja inog, ha ez már férni- 
ád!o magánii-aemek .jövedi-liinezosógét nem 
veszélyezteti.

A rwtgviediik .-zakaisz a fílimgyiártáisit és a 
li/fmek fargniümnbaihozatalát helyezi állami 
felügyelet alá. A .javaslat szerint a filnnellt 
Ixil'földi gyártása és f argn lombehozafa l a, 
va lan I inif a kn'itföM.rVf! szánnia zó mozgó fóny- 
kópfjírnek fai'galnunllaíliozat ala és haszmálat­
ba vétek» az ország egész ténilMén a kereske 
dvlcjuiigvi miniszter fingodéi véliiez va n köt­
ve. Az oziigodk'lytik irtán engödiéi.vdi.jat keli 
fizetni a túsz In jövedelem anegliatár ozott szá 
za bikába®, az áillamörinttstár javára. Az ötö­
dik szakasz a filmek gyártását is ellenőrzés 
alá helyezi: ,,A mezgófidmllgéip- fi Ilinek kiész i - 
lese és forgatamliab.oizaAa la — úgy,mond — 
nviiíkiiil önkén a nLO/gófőijyképmutafványak 
az állami, tansajdiaiuu éidekiok és erkölcsi 
iszempontak megóvása végett, állandó ellen­
őrzés alatt állanak“. A törvény rendelkezé­
sei a kizárólag tudományos -vagy ismeret­
terjesztő féléik szolgálatába® álló mozgófény 
képeiőadásokra nem terjiedlnek ki. A tör­
vény 1918. jiulius elsején ifép életbe.

Ids árvák iránt, a kiket tekintve, hogy naponta 
irodámban megfordulnak, alkalmunk volt mint 
nagyon tisztességes gyermekeket megismerni, 
l'g.v én valamint személyzetem sietünk a kis 
árváikon filléreinkkel segíteni. Vaj ha a szer 
kesztő ur felhívása a közönség között bő vissz 
hangra találna, hogy ezen szerencsétlen tisz 
tessf'.ges árvá gyermekek a nyomortól megóvás­
sá mik. Kiváló tisztelettel Heller Vjkitor 
löhfwlnagy.

Ezenkívül ma Schönberger Józseftől 10 ko­
ronát kaptunk az árváik részére. — Heller főhad­
nagy ur jótékonyságáért és a többi adakozók 
nagylelkű hozzájárulásáért e helyen mondunk 
köszönetét az árvák nevében

— Vitorlás hajóból gőzös. Tegnap tartották 
meg az „Atlantién“ tengerhajózási társaság 
„Zápor” nevű hajójának első próbaútját. Ere­
detileg u „Zt'i.]M>r” vitorlás Iwi.jóniaik épült s ben 
via motorral volt ellátva. A helybeli Lazarus 
gyár vállalta a vitorlás hajónak gőzhajóvá va 
ló ,átépítését s a rendkívül nehéz munkát siker 
koronázta, amennyiben a gőzös fényesen állta 
meg a próba utazáshoz fűzött k övetelményeket. 
A „Zápor“ óránként 9 tengeri mértföldel tett 
tegnapi első utján.

HÍREK.
— A fiumei mozik várositása. .1 vájniuk leg- 

uapi számában., a toéprviyelriltáz ületíáró'l szó­
ló bán i raf imklxiip közöltük, hogy a kormány 
«bvtauyjaivaelaibot nyújtott be a Házban a 
mozgóliéuyikkiipüigy .szaiHályozá-árói. A tör- 
Ményyivallat, mint jelenített,iik, kimondja, 
hqgv- inrrzgxih'-nyíkMpáizemókiet a jövőljon soak 
« községek vis városok létesitiietuak ás tlart- 
hatiniuk ft mm, « a m< izgóíái lylkép mi 11 at váuy i 
engedélyek a .tör vény javaslat életbedéptoté 
sének napjától s-záuiitatt, bét év leteltévé, 
toártónitiósre vaLó igény .mőtiröt mepsszim- 
nek.

Az olyan nn^gániizemuk komm máza! á- 
sát, ai ne lyuk né! Ä jörvedtlemezőeóg alapja 
t-kösonkwi a városi élet, feltiétilienml helyesel- 
l&etjük. Más kéixlós azonban, hogy helyes 
annuk az elvmik gyiíkorlaiti megvalósiftisa 
atídig, maiig a bözségtik és városok .szerv,e- 
zeto egyál talán nem dómokra t i,ku s. s a köz- 
igazgatási dk* vezetése itgv a vái-Asnilohan, 
mint a iközságóbben egyes klikkeknek kezé­
ben van s nem a lakosáig igazságos fm- 
nnálv közt megválasztott ltJój»viso.)öi,raesk.

A fömeiyjavaslaf szövege egyébként 
dg> -szól: A javaslat dFső iszaikaisza 'kimondja., 
% inoygóCéiaüo.'.pdk nyúlván a? előad ásá­
ra ^szolgáló üzemet e törvény életbeléptetése ‘ 
ufáu csak községek, városok létosi tibetinek ás 
tar that. i.*ak lornn. Az üzemet — úgymond — 
tikként. keW 'kezeiül jhogy a, község jötvedel- 
Tmüonok közvetlen részes-' legyen. A j ö vedel- 
ouá a böz-dég általános köziga.zgatüsi költtsé- 
geiinek fledezétséiv kell fonditaui. Tjegfouto- 
isaWr a java-lat luaranadiik szakasza, mely igy 
awl: Az e törvény ékt,beléig jósolói r hatályos 
mevzgó flói • imuf a tmánv i cngedn'lyek. e
Ijörviénix- éfettbeúéqV'yémflc napjától s-zámitott 
dá* éven tirf teyü^iö ideire nem h ess/Alibi t-

A helyi távirat forgalom hesziintetése. 
A kereskedelmi mi nisater tégri'iji megjelent ren­
deletével "U helyi es környékbeli n ingán távi rat­
io rgulnuvt az ország minden városában beszüli 
tette., hogy .1 távolsági forgalmti hivatalos és 
ma gántiivira tokat n megfogyatkozott szemó.l .i 
zet gyorsabban közvetithesse. Tehát az olyan 
helyekre, melyok a . tol vevő távi Vila hivatal kéz­
besít ü kerületébe tartoznak vagy avval szomszé- 
dnsa.k, mint például nálunk Süsük, ezentúl nem 
lehet táviratozni.

Áthelyezés. A vallás- cs közoktató-iigyi 
miniszter I)r. Ifévffyné Almási Erzsébet álla 

( 11 d felsői.>ányiskolai es leánygiinnáziumi reucle, 
tanárt- Fiúméból Aradra helyezte át.

I j hal biológiai tanszék Budapesten. A
A töldmivelésiigyi miniszter Dr. Leiden frost 

.villa székesfővárosi polgári .iskolai tanárnak 
a , Halhiologjá hói állatorvosi főiskolai magán 
tanárra történt képesítését jóváhagyta és a ne­
vezettet ezen minőségében megerösitette

Elvesztett hajéhadnagyl oklevél. A fiu­
mei kir. tengerészei. hatóság közhírré teszi, 
bogy Negri Na tál J91T szeptember 1-én kelt, 
•1.87L számú kereskedelmi hajóhad nagyi — ál­
lítólag ellopott - okmányára a ntegsemmisitési 
cl,iáriíist nieginditotta.

Hadikölvsön jegyzések. A Magyar Alta­
lanos Hitelbank fiumei fiókjánál a Vili. ma­
gyar badikölcsön re t öbbek közöt t a .követ kező 
jegyzések történtek:
Mamiit r. t„ .Sándor Elek, Pető Ágoston Kitt - Ufi 
ezer kor., ti erő Albert. Saul P., Wnrzer A. 5f) -50 
ezer kor., Mitzg-'r ,1. 30.000 kor., Weisz Ernő, Fa­
zekas Bola. Müller Jenő. Vajda Sándor, (írei- 
iiitz r. t, 20—20.000 kor., Ev. ref. egyház 12.000 
kor., Mohe.vte.li Egon. WortnuuMi S. Riulan Ká­
roly Matzner Bruno, Marineovich Rod., Ozibesz 
Alfonz fh., Dr. Sichich Hermann 10—10.000 kor., 
Bgaii Tajos miu. ton. és neje 8000 kor.. Battara 
Bek tor, Nenmaini Hermina. Havas Erzsiké, 
Schwarz és Oerő 5 5000 kor.

- A kis Sjiillek árvákért. Ma Heller Győzd 
főhadnagytól, n es. és kir. Abschnitt,skoniiiui.o- 
do műszaki előadójától 120 koronát kaptunk a 
következő levél kíséretében■

Igen tisztelt szerkesztő or! A kis Spillek ár- 
\ck részére irodámban 120 azaz. egvszázliíPz. ko 
lrt,,/‘l g.' üjlőttéin, mely összeget y á,i szerencsém 
e/s'iii>..| szerkesztő urnák bekitbleni. Megható 
módon nyilvánult imdnalfcrsztjri-n r-Vz.vétr a

— Tengerészek szüretelik a kecskeméti ba­
rackot. A honvédelmi miniszter értesítette
Ív ecskein ot városát, hogy hajlandó 50 tengerész-
iskolái növendéket, és 100 hajóinast a laikusság 
rendelkezésére bocsátani gyüinölcsszedésré. Tel 
jes ellátáson kívül 1 korona díjazást keit ka - 
n.iok naponként. Az ottani polgármesteri hiva­
talnál igen sokan jelentkeztek máris, akik gyű­
li i öles tér illésüket tengerészfiuk segítségével 
óhajtják betakarítani. Tudomásunk szerint 
azonban nem a fiumei nautikusokról, hanem a 
póla.i tengerésziskola növendékeiről va i e hír­
ben szó.

— Az anyakönyvi hivatalból. Születések: 
Bjnbi toijos és Vincéim leánya, Elvira; Vsglie- 
berg Mátyás éis Mária fia. Aldo. Halálozások; 
Dobrovic Jéizsef 17 ó„ 1 viliié Eufémiia 54 é., Fii. 
csak Fülűimé «9 é., Manestar Antal 33 é„ Cueieh 
1,őri ne né 72 é.

— Magyar-osztrák—szerb megegyezés hadi- 
oglyok és internálták kicserélésére. A magyar­

osztrák lis szerb kormányok között megegyezés 
jött létre a hadifoglyok és internált polgári sze­
mélyek kicseréléséről.

A megegyezés a lapján hazájukba vissz, i- 
szálli Itatnak:

a) mindazok a tisztjeink, a kiket a szerb 
hadsereg elfogott és a kik most Olaszországban, 
Franciaországban vagy másutt vannak. Másfe­
lől mindazok a szerb tisztek, a kik Magyaror- 
szá g-A Uisztri á bau vannak.

b) Egyrészről mindazok a közkatonák, a ki­
ket a szerbek elfogtak, másrészről hasonlószá- 
mu magyar-osztrák hadifogságban lévő szerb 
közlegény.

Ezeken kívül hazájukba visszaszálláttatnak 
mindazok a. beteg és sebesült hadifoglyok, a 
kik. legalább egy* év tartamára minden katonai 
szolgálatra alkalmatlanok.

A megállapodások legkésőbb ez évi Julius 
5-én lépnek hatályba. A megegyezés létesítése 
körül különös bálánkat: érdemli a svájci szö­
vetségi kormány.

— t elmentett kereskedő. Hónapok ezelőtt 
1 n.-o Luciául helybeli kereskedő megbízatást 

„apotf » katonai ellenőrzés nlitTé levő. pécsinél 
leink óimtól 2 v,aggon liszt beszerzésre. A keres­
kedő feint,a/oM Budapestre ott érintkezésbe lé­
pett egy szintén katonás!tolt gyár, Bulla és Va* 
mvii két tisztviselőjével, a kiknek segítségévei 
szallitá-a engedélyt akart szerezni a liszt ide- 
-,zá.lIitiiiisiira A két tisztviselő vállalatuk igaz- 
M’iitoságánaii- hozzájárulásával megígérte a A 
száll j tó si igazol vényt. Ezért a kijárásáért 600 

ni niuít kentek. Közben Pcnso le utazol 1 t'*er- 
1 tulkára, ahol a deh'ktivuk lefoglalták az árut.
A lmdapest: törvényszék annak idején büi’üs- 
m.k incnidtiii ki Pcioot iw egy havi elzárásra va 
nii),nt aOO ko.-ona pé.nzbflnteléare Ítélte. A hu-
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d apes ti kir. tábla a napokban foglalkozott a 
közben beadott Mebbezuswel <v Pemso Luciánt
felmentette.

— Flume! Kávéipar ltészv. Társ. A keri-e- 
. kedd mi miniszter megengedte, hogy a Kávé- 
ipar Rt. fiumei bejegyzett oég az 1915/16 As 
1916/17. évi üzleté vek is- vonatkozó évi rendes 
közgyűléseit. 1918 december hó Sióig elha.laszt- 
ha&Mi-

— Az Austro-Americana 3 és fél milliós pő­
re az osztrák kincstár ellen. Bécsi jelentés sze­
rint az Austro-Americanának az osztrák kincs­
tár ellen indított 3 és fél millió koronás peré­
ben, a trieszti hajózási és kereskedelmi hatóság 
illetékességét mondták ki.

— Uj vizmii Dalmáciában. Sdnjbeu fél mil­
lió korona részvénytőkével uj részvénytársaság 
alakult II Czetina vizerejéuek kihasználására.

— Dalmácia népességének nagy csökkenése. 
Dalmát lapok jelentése szerint Dalmácia néptw 
sége, a mely 1910-ben 650.000 fő volt, 1915—1916— 
1917. években 45.000 emberül csökkent, a mibe a 
katonai veszteség nines beszámítva.

— Magyar Unió Bank R. T. eég alatt uj 
pénzintézet alakult szombaton Budapesten 21 
millió korona befizetett alaptőkével. A rész­
vénytársaság célja az alapítók által megszerzett 
különböző ipari és mezőgazdasági vállalatok fi- 
naricirozása. fejlesztése és vezetésének egységc- 
sitése, de egyáltalán mindennemű bankszerii üz­
letága folytatása. Az igazgatóság tagjai lettek 
Iiáday Gedeon dr. (elnök), Jenkovieh Béla dr., 
'György Endre, Ghillányi Sándor báró, Szabó 
Lajos, Weisz Jónás, Hentz Gyula, Szabó Ernő, 
Thibold Sándor és Gerő Vilmos vezérigazgató).

— Tengert akartak látni. Pászti Károly 12 
éves e Sinkay László szintén 12 éves budapesti 
gimnazisták kalandvágyból, szüleik engedelme 
nélkül a tegnap esti személyvonattal lej öt te1: 
Fiúméba. A rendőrség őrizetbe vette a két fiút, 
kik azt. vallották, hogy azért, jöttek le Fiúméba, 
mert, tengert akartak látni. VisszaszáV'i ják őket 

-szüleikhez.

— Gáz eltulajdonítás. A rendőrség, mint 
már tegnapi számunkban jelentettük, megindi- 
totta az eljárást egy Zaccaria Sándor nevű 
egyén ellen, ki lakására jogtalanul vezetett be, 
gázcsövet és a gázt háztartási célokra használ­
ta. Mint értesülünk a gázgyár ugyanígy meg 
indíttatta az eljárást gáz jogtalan használata 
miatt két susúki lakos ellen is. Az egyik a 
Strossmayerova utcán. a. másik Zvonimirova 
cestán lakik. A gázgyár a napokban megvizs­
gálja mindazokat a lakásokat, a hol gaz vau 

"bevezetve, hogy megállapítsa., non e történnek 
másut is ily visszaélések.

— Feljelentett árdrágító.' Springhel vásár- 
biztos feljelentette Kue.ern.iik Mária kofát, mért- 
maximális áron felül adta el dióját,

— Leesett az állványról. Jurieevich Antal 
48 éves susáki munkás ma egy állványról le­
esett s súlyos sérüléseket szenvedett a hal ol- 

■ dalán. A kórházba szállították.

- Éjjelt csavargásért. Tegnap éjjel a rend- 
• őrök ntetüi csavargás miatt letartóztattnik egy 

X ladieh Antónia ó-s egy Kueich Johanna néni 
cnőt.

Tőzsde. A bmlápesti tőzsde inni árfrflya- 
mai a-következők: Ta sz. Bank 783. Magyar Hitel 
L78, Osztrák Hitel 876, Agrár 1025. Fabank 956. 
Hazai 593, Magyar Bank 925. Adria 1805. Ix-van- 

' te |(,76. _ a bécsi tőzsdén az Osztrák Lloyd 
l97.i-e| zárult togjKi.p.

Apollo Meist* (Via AI. Volta fi.) Estén 
flrot Pont 6 órától előadás, a tán A kstlaré

LEGÚJABB.

A KÉPVISBLÖHAZ MAI VLÉSE.

BUBAPEST. jun. 19. A képviselőhát 
ma Szász Károly elnöklete, alatt ülést tar­
tóit. Barta Ödön beterjesztette a pénzügyi 
bizottság jelentését a katonai özvegyek és 
árváik ellátásáról szóló törvényjavaslatról. 
Ezután áttértek az indem vitás tárgyaláséin. 
Gróf Tisza István az első felszólaló■ Polemi­
zál Andrássy nyílt levelével. Elmondja, 
hogy a megegyezés utjain csak Andrássy 
volt az akadály. Most arra kéri, hogy ne 
idézze fel a múlt ellentéteit, hanem mindent 
elfeledve fogjanak kezet, hogy minden hely­
re a legerősebb és a legbecsületesebb embe­
rek kerüljenek. Mosl a választójog békés 
elintézése küszöbön áll. Hogy ezután beléje 
nek e a kormánypártba vagy más pártala­
kulásba., azt nem tudja. Foglalkozik a köz­
élelmezési kérdésekkel. Szembeszáll azzal az 
állítással, hogy az ország el volna látra ara­
tásig. Magyarország most csak egharmadát 
sőt egynegyedét bírja lakosságának kiutalni 
annak a mire a fejkvóta arányéi ban szüksé­
ge van. A nép azonban nyugodtan viseli a 
nélkülözéséket, mert át van hatva attól a 
gondolattól, hogy győznünk kell.

AZ UJ BOLGÁR KORMÁNY.

SZÓFIA, jun. 19. A király Manojlouot 
megbízta az uj kormány megalakításával.

ROMÁN POLITIKAI HÍREK.

BT KAREST. hm. 19. A szenátus elnökévé 
Dobrescu igazságügyminiszter nevezték ki. 
Árion külügyminisztert megbízták a miniszter- 
elnök helyettesítésével. i

MIKLÓS EXGAIt MOSZKVÁBAN.

STOCKHOLM, jun. 19. Miklós cárt család- 
jóival együtt Moszkvába szállították.

Pusztán n szálloda hiányzott 
a békéhez.

ROTTERDAM, jun. 19. A holland 
kormány megvásárolta a Dezidyres ne­
vű hágai szállodát az eljövendő béke­
tárgyalások céljaira.

A BÉCSI KENYÉRADAGOK LE ZAB 
UTASA.

BECS, jun. 19 A kenyéradagnak tegnap 
tértint leszállítása miatt egyes keriiletektvr, 
különösen fiatalabb elemek részéről, kihágások­
ra került a sin. Megállítottak a villamosokat, 
beverték az ablakokat, úgyszintén több épület 
ablakait Is. Megrohanták a kenyérseállitó ko­
csikat is. A rendőrség a rend fentartasára int1 a 
közönséget.

BECS, jun. 19. A községtanács tegnap este 
kimondta, hogy a teljes kenyéradag visszaál­
lítását követeli.

A BÉCSI MUNKÁSOK BÉKEAKCIÓJA.

BECS, jnn. 19. A bécsi munkástanács a 
Keichsrat.li azonnali egy behívását követeli. 
Követeli továbbá a mielőbbi általános békét. 
Nagy aggodalommal állapítja meg, hogy az el­
lenséges országokban meginduló hangulatvál­
tozás első jeleire, német félhivatalos oldalról 
oly módon válaszolnak, hogy ez aligha alkalmas 
az ellenség békeakaratának erősítésére. A mun­
kástanács követeli, hogy az osztrák és a magyar 
kormány neesak hajlandók legyenek bármikor 
tárgy alásokba bocsátkozni a békéről, hanem

I magtik hívják fel az ellenséges országok kor­
mányait annexió és kártalanítás nélküli béke- 
tárgyalásokra.

MIKSA FŐHERCEG MEGSEBESÜLT.

BOZEN, jun. 19. Miksa főherceg osztagai 
15-én elfoglalták a Dosso Altó-t. Ezen hadmű­
velettel kapcsolatban a főherceget baleset érte. 
A főherceg a harc menetét nézte egy magas­
latról, mikor közvetlen közelében felrobbant 

egy gránát, melynek légnyomásától Miksa fő­
herceg fájdalmas fülsériilést szenvedett A fő­
herceg tovább Is betölti parancsnokságát.

A MONTELM) FONTOSSÁGA.

GENT. jun. 19. Az oszt rák-magyar csapa­
tok által elfoglalt Montvllo magaslat sztraté- 
giailag rendkívül fontos állás, a mely fenyegeti 
a Piave középső folyótsánál álló olasz haderőket, 
Ezáltal az egész Piave-froiit megingott. Jellem­
ző, lmg.x a Montellót az olaszok bevehetetlennek 
tartották. ,

Az olasz fronton tért nyertünk.
BUDAPEST, jun. 19. A sajtóhadiszállás- 

ról jelentik, hogy mig a Piavenál és az asia- 
goi szakaszon állandóan tért nyernek csapa­
taink, a hegyvidéki fronton a rossz időjárás 
állandóan tart és megnehezíti az operációkat.

Orlando szerint minden 
Jól megy.

LUGANO, jun. 19. Az olasz lapok 
megnyugtatni igyekeznek a közönséget. 
Orlando a frontról visszatérvén a ka­
mara folyosóin kijelentette, hogy min­
den jól megy. 
y-#
Tüzérségünk fölényben v«a.

GENF, jun. 19. Trevisoban, Asolo- 
ban és front mögött fekvő többi város­
ban az osztrák és magyar tüzérség 
nagy pusztításokat okozott. Az olasz 
tüzérség igyekezett ellensúlyozni az 
osztrák-magyar tüzérség tüzét, de ennek 
fölénye érezhető volt. Azonkívül uj ál­
lásokba vonult a támadó tüzérség, ahon­
nan hatásosan tűz alatt tartja a front 
mögötti helységeinket.

AZ OLASZ HARCTÉRI HELYZET.

BEGS, jtm 19. Az egész offenziva to­
vábbi folytatására nagy befolyással van a 
Montéllon való előrehaladásunk. Itt kere­
sendő jelenleg az olasz centrum archimedesi

1918. iunius 20.

Apróhirdetések.
E rovatban minden mó II fillér; vastagabban 
szedett szó » fillér; legkisebb apróhirdetés tie 
mó. A kiadóhivatal fentartja magának a jogot, 
hogy neki nem megfelelő tartalma apróhlrdeté- 
sek közlését megtagadja ée as esetleg már left- 

setett hirdetési dijat visszaadja.

Gyors- és gépírás. Magyar, német, olasz
gyorsírás és gépírás különböző rendszer ti gé­
peken. Tanulás bármikor megkezdhető. Cim 
ViaJo Deák 2. (Gyorsírókor).

Keresel; ügyes német vagy magyar ajkú 
SZA K AfNNÉT és szoba leányt, Deseppi YilLa 
Belvedere Superlore No. Í81 1.

MEGVÉTELRE KERESTETNEK:
Zongorák, púmuiok, hegedűk egyéb hangszerek,, 
beszélőgépek, lemezek. Író- és varrógépek, búto­
rok, szőnyegek, képek, vázak, régiségek, órák. 
lámpák, fotokészül ékek, távcsövek, srlh. „Ocoa* 

sioni" Commercio tér 6.

Apróhirdetéseket felvess A TENGERPART M« 
adóhivatala (Via CTetiMe A I. ee.) és a OfcO. 
BT» HÍRLAPÍRÓBA (Tie Vine, de Deailsd*
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jnmtja- Az első húrom cm tatot p viszonylag 
csekély eredménye nem szabad hogy kiseb­
bítse az off enzim további fejlődésébe ve­
tett bi zulut unkát. Az offenzív hadművelet 
kétségkívül geniálisan volt kigondolva. A 
Piavén át Mestre (Treviso-Veknce) felé 
irányuló egyenes lökés, a tdmadéis a Mon­
tokon élt Castelf'ranco irányában és az azok­
kal kombinált lökés a Brenta mindkét olda­
tán, a bassanoi terület felé, nagy léifőkörű 
koncepcióra vall. A döntést az clsőcsatana 
pon a hegységben kellett elérni, azonban a. 
itt bekövetkezett megrekedés, nwlyet főkép­
pen az előkészített olasz ellenlökés okozott 
nem engedte hadvezetöségünk terveit a kez­
detnél tovább érlelődni. A legközelebbi tá­
madáshoz az előkészületeket még nem fe­
jeztük bt.

A MAGYAR-OSZTRAK CSAPATOK 
TÜZFEGYELME.

ROTTERDAM, jun. 19. A Daily Mail je 
lenti as olasz harctérről, hogy a magyarok és 
oestrákok napokig állottak as angol, francia és 
itass ütegek záporéban anélkül, hogy egyetlen 
igyulövéssel válaszoltak volna. Passzív maga 
tartásuknak az volt az oka, hogy nem akarták 
elárulni saját ütegeik feláll itásl helyét

A NYUGATI HARCTÉR ESEMÉNYEI.

HEREIN, juu. 19. A Searpe és a Somme kö­
zölt a tűzharc feléledt Az ellenség előretörése 
m. ghiusult. A footicuurti löszerral ü'ii-t lé" ne. 
röpítettük. Amiens palyauilviira ágyutiizünk- 
ben áll.

V NEMETEK ('SEKELY VESZTESEGE 
MONTI) JD1 ÉRNÉL.

FRANKFURT, jiui. 19. A Frankfurter 
Zeitung jelenti: A németeknek Montűidier el­
foglalásakor mindössze 6 halottjuk volt.

REPÜLÖTAMADAS BOULOGNE ELLEN
BERN, jun. 19. A lyoni Progros jelenti: Né­

met Terülök és hidroplanok megtámadták Bou­
logne t Az egyik hidrjplan 8 bon lat dobott le. 
11 hal ittat és igen nagy anyagi kárt j-’enteiifk.

FLOTTATAMADAS VÁRHATÓ.

GENF, jun. 19. Parisból jelentik, hogy a 
francia katonai tényezők el vannak készülve ar­
ra, bogy a nyugati fronton meginduló harcok­
kal egyidejűleg a flotta Is erősen működésbe fog 
lépni, mert Focli tartalékai elfogytak.

PAPAI DICSÉRET EGY NEMET 
BÍBOROSNAK.

A MAI NEMET JELENTÉS.

.ifin. 19. A nagy főhad iszn MA,BERLIN, 
jeienti:

R u p p recht trónörökös 
hadcsoportja;

Elénk felderítő tevékenység. Az ellenség 
támadásait Bet hun étül északkeletre visszaver­
tük.
A német trónörökös hadcsoportja;

Dommiérestöl délnyugatra francia ezredet 
kora reggeli támadása meghiúsult. A Villers- 
(’otteretsi erdő északkeleti részén ismételt ellen- 
séges támadások némileg az erdő belsejébe szo­
rították vissza vonalainkat. Reimsnál sikeres tá­
madással 56 foglyot ejtettünk. Tegnap 23 re­
pülőgépet és kötött léggömböt lőttünk le.

Nyilttér.

MÉG NAGY, ÉRINTETLEN TARTALÉKOK 
KAL RENDELKEZÜNK.

KÖLN, juű. 19. A pápa Gaisparri állam- 
titkarbiboros által ivatott levelében megdi­
cséri von Hartmann 'kölni bíborost tartóz­
kodó magatartásáért, azon heves támadások­
kal szemben melyet a francia egyház feje- 

ROTTERDAM. jun. 19. A Daily Telegran delinek a párisi St. Gervais templom nagy-
.................. - pénteken történt bombázása alkalmával m-

1 téztek ellene. A francia püspökök magatar­
tását nem helyesli és visszautasítja a pápa.

jelentése szerint a magyar-osztrák ha h ezető lég 
a rendelkezésére álló 58—59 hadosztályból mini 
egy 29 hadosztályt vetett harcba

ÜJ HÁBORÚS PART OLASZORSZÁGBAN.
I A Monte Grappa veszedelemben

nmiA • io m - 1 LUGANO, jun. 19. Corriere della
kai csoport alakult, mely helyesli a külső és bel- „, j , . * C a^a h^etetlen heves-
hö ellenséggel való Rzembeszállásk de ellenzi a tOlyík, a helyzet komoly. A
túlzást, mely csak a békepárt erősítésére vezet. I Monte Grappa helyzete súlyos.

OLASZ HIVATALOS JELENTÉS.
IJOMA, jun. 19. A csata hevessége az északi 

fronton alább hagyott, a Piave területen azon 
ban erősbödött. A harmadik hadsereg az ellen­
ség erős lökéseit a szokott vitézséggel feltar­
tóztatta. Maseradanái és Candelánál azokat a 
megismételt kísérleteket, hogy az ellenség a fo­
lyó jobb partjára át tudjon jönni, véresen visz. 
fzavertük. Fossaltótól Capo-Siléig a harc meg­
szakítás nélkül igen elkeseredett volt. A legret­
tenetesebb ellenséges támadások váltakoztak a 
mi ellentámadásainkkal. A küzdelem késő éj 
szakáig tartott, de az ellenség nem tudta az el- 
loglalt terület csekély mélységét, melyen már 
négy napja dühöng a küzdelem, kibővíteni. 1550 
fogoly maradt kezünkön.

AZ OLASZ BÉKEFELTÉTELEK KÖZZÉ­
TÉTELE.

Zí RICH, jun. 19. Hír szerint a sajtó nyo- 
mása a kormányt arra fogja kényszeríteni, hoj 
hadicéljait pontosan részletezve közzétéve.

Jegyezzen 
hadikölcsönt a 

Fiumei Kereskedelmi 
Bank-R. T.-nál

Hdria palätü, 

mely a legmesszebbmenő 
kedvezményeket nyújtja.

VEZÉRKARUNK MAI JELENTÉSE.

BUDAPEST, jun. 19. Boroevics tábornagy 
hadcsoportjának déli szárnyain állandó előnyo­
mulásban uj előnyöket vívtunk ki. A Fossetta- 
csatornát egyes pontokon átléptük. Az olaszok 
minden erejüket megfeszítették, hogy előnyo­
mulásunkat meggátolják. Sziik helyről számos, 
különböző^alakulatokhoz tartozó foglyokat szál­
lítottunk be. Főleg az Oderso-Trevlsol vasút 
mindkét oldalán nagy szívóssággal vezetett el­
lenséges támadások részben tüzűnkben, részben 
közelharcban nagy veszteséggel omlottak össze. 
József főherceg hadosztályai a Montello déli lá- 
l»áii lévő Sevillánál áttörtek több olasz vonalat. 
A foglyok száma növekedőben van. Az ellenség 
a hegyvidéki arc-vonalon a részünkről június Iá­
én a Piave és Brenta között, valamint az Asia- 
gotól keletre elfoglalt állásokat ismételten elke­
seredetten támadta, de a nagy áldozatok dacára 
se bírt előnyöket elérni. A Dosso A lton ál is tolj - 
Ion megújította hiábavaló előretöréseit. A tiro- 
li. nyugati harcvonalon tüzérségi harcok.

Nyomatéit a ., Lloyd“ Nymaid# U. T. 
ayom(M#Sh«a. 

a5adétT*!ejáein.«e; „A Tengerpart" leplrladJ 
vállalat (Murai Jenő).

Holnap délutántól kezdve, naponta d. u. 3 
órától li-ig a ( Iotildc utcában levő városi -köz­
élelmezési hivatalban kiosztásra fognak kerülni 
az idei második félévre szóló bevásárlási köny-
y ecskék a júliusi kenyérjegyekkel együtt. A
tolongás elkerülése végett közöljük, hogy hol­
nap, csütörtökön a következő utcák lakosai 
kerülnek sorra;

Val Seurigne.
Salita del Ricovero,
Carlo Goldoni.
Francesco Petrarca, «
Fratelli Branchetta, »
Seurigne inferiore, •
Seurigne superlore.

Pénteken jelentkeznek az 
isztriai ut. 
a Torretta, 
trieszti ut,
Salita del Pino,
Plasse Stranga és 
Salita Natale Prandi lakói.

Végül szombaton 
a Plasse S. Nicoló, 
n Plasse Seurigne
és Plasse Rujevica lakói tartoznak je­

lentkezni.
A város többi utcáinak lakói hétfőtől, f. hó 

24-től egészen 28-áig naponta 8—12-ig és 3-tól 6-ig 
kapják ki a volt balcsarnokban (tekintet nélkül 
lakásuk fekvésére) uj bevásárlási könyvecské­
jüket és júliusi kenyérjegyüket.

Mindenki személyesen tartozik az uj köny­
vecskét átvenni, természetesen a régi könyvecs­
ke bemutatása mellett. Amennyiben a régi és az 
iij könyvecske között azonnal nem tisztázható 
eltérések volnának, a régi könyv bevonatik és 
az uj utólag csak akkor adatik ki, lia az illető 
ulajdonos 8 napon belül igazolja a városi köz­

élelmezési hivatal központi irodájában az elté­
réseket vagy szabálytalanságokat. Ha ezt nem 
tenné meg, a közélelmezési hivatal az illető el­
len a rendőrség utján meg fogja indítani az ci 
járást.

I H ME, 1918. június 19-én.
A VÁROSI TANÁCS 

közélelmezési ügyosztálya.

Az Első I [orvát
fiumei fiókja

mint hivatalos aláírási hely elfogad aláírásokat a

nyolcadik 5']2 °|0
eredeti jegyzési arakon es arra

«I U\s> előny (lsei)]) le]letelek mellett kölesül? eyuj
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